

展現專業及效率，加強競爭力及創造力！

——介紹本協會蘇家明顧問。



【桃園市蘇家明市長，本協會顧問，桃園分會長】

詩曰：「家喻戶曉開盛世；  
明察秋毫兆豐年。」

本會秘書室

談起犯罪矯正協會桃園分會創會長；桃園市蘇家明市長，我矯正人員即會豎起大姆指，讚不絕口，因為蘇市長長期鼎力支持我國犯罪矯正機關與關懷收容人，不遺餘力，有目共睹。

蘇市長係「明新科技大學」企管系畢業，曾赴美國州立「曼徹普林敦大學」深造，取得「公共行政學」碩士歸來，從事政治；仁風遠被，德化旁敷。其人鴻才卓越，謀猷傑異，志量高超；曾經歷桃園市第八屆、第九屆桃園市民代表會主席，譽隆望重。

2011年7月9日上午11時，本協會第五屆第五次理監事暨顧問聯席會議時，筆者有機會與他聊談。果然，感覺到他人豪爽，俊譽清超，氣掩凌雲，其允文允武，匡時柱石，桃園市民深有福焉。溯自2009年10月，桃園市人口已突破40萬，目前是全國最大的鄉鎮市，根據內政部統計，桃園都會區是全台人口成長率最高的區域，因應人口快速成長，蘇市長云；他將依據桃園市綜合發展計畫、景觀綱要藍圖，積極發掘桃園市的發展契機與潛力。

蘇市長復云；今年是建國百年，也適逢桃園市升格縣轄40週年，在這難得的矯正署於今年元旦成立，暨本日之本協會第五屆第五次理監事暨顧問聯席會議時，特別祝福所有的全國矯正機關，囚情安定，矯正工作人員，平安、健康、喜樂。近幾年來，犯罪率居高不下，矯正機關收容人，不斷的超收，確實是獄政人員一項嚴峻挑戰，期盼一切安定順利。

詢及其施政風格，蘇市長侃侃而談；他對桃園市之市政建設為：

### 一、積極落實 創意施政：

各項施政措施必須推陳出新、掌握民意需求，才能獲得民眾的信賴。基礎建設是便民生活的基石，路平、燈亮、水溝通，在桃園市絕對不是口號，他本人及公所團隊將以此做為自我要求的標準；在安全、便利之外，他也希望所有市民可以享有更高品質的生活環境，所幸桃園市雖然地窄人稠，卻擁有流經核心地帶的南崁溪，為充分開發利用這都市中的珍貴自然資產，桃園市公所配合縣府，排除萬難，分期分段規劃南崁溪兩岸景觀工程，結合水的柔美與溪畔的自然生態，把南崁溪沿岸從人跡罕至、雜草叢生的荒郊，點綴成為都市仙子，因第三期工程經費浩大，中油等企業單位也大力支持，挹注經費，讓南崁溪跨河橋樑點睛計畫新建工程順利動工，將興建一座自行車與人行專用橋，串聯兩岸自行車道動線，同時美化莊敬一號橋、南平橋、南通橋、大興橋等四座橋樑，完工後，南崁溪沿岸

將是桃園市水與綠的美麗景觀花園，也會是桃園市民的驕傲。

## 二、攜手啓航 營造幸福：

今(2011)年，桃園市公所將陸續推出新的社會福利措施，首先開辦的就是低收入戶及特殊境遇家庭兒童少年視力矯正補助，希望藉此鼓勵孩子勤於閱讀努力向學。另外，鑑於家庭關係疏離、暴力事件頻頻發生，蘇市長大力推動品德教育，營造適合學童學習的環境，讓學校發揮潛移默化教化功能，讓我們的下一代更具競爭力！

隨著五都的產生，桃園市已成全國人口數最多的鄉鎮市，展望民國未來，蘇市長自云；他與市政團隊會以更積極的態度、宏觀的視野、卓越的行動力，持續推動各項建設，提供市民最優質的生活環境，共同營造美麗桃園幸福城市！

據悉，蘇市長之施政理想；亦秉持「美麗桃園，幸福城市」理念，落實推動生活品質再提升、人文桃園全計畫、社會福利關懷網、永續環保健康城四大施政主軸，使五大區均衡發展，塑造桃園市獨特的風格與意象，讓桃園市成爲生活機能最完備的現代新都會。

## 三、生活品質再提升：

桃園市之幸福城市；首重舒適便捷的生活環境，除了「路平、燈亮、水溝通」的各項基礎建設之外，蘇市長亦注意到對市容及景觀做完善的規劃，並加強施設雨水下水道系統、更新人行道，帶給市民安全便利的生活空間。同時也將里集會所及活動中心作多功能使用，讓市民擁有更多的公共活動場所。據聞，目前南崁溪河濱公園各期工程已陸續完成，連結的自行車道網及美侖美奐的青溪彩虹橋，已成爲桃園新地標，可提供市民全新而多樣的休閒享受，彼仍將繼續開闢公園綠地，營造新都市景觀，創造水與綠的美麗桃園。

## 四、人文桃園全計畫：

爲喚醒市民的在地情感，蘇市長積極推動土地公文化，未來也將持續舉辦各項民俗巡禮活動，讓藝術走向社區化、生活化，使桃園市充滿人文風采。另外，爲提升學童語文能力，亦辦理各項語文競賽，並持續增加圖書館藏書量，發揮行動圖書館功能，推動閱讀風氣，提供社區及學校書香服務。最近桃園縣藝文園區展演館已落成，蘇市長更引進各項國際型展演，運用辦理燈會的經驗，讓活動融

入科技與人文的元素，以開闊市民視野，帶動產業發展，創造觀光產值。

#### 五、社會福利關懷網：

面對高齡化社會，蘇市長為提升銀髮族的生活品質，亦結合志工與民間力量，廣設老人關懷照顧據點、增加長青學苑課程、持續發放敬老津貼，讓長者能獲得妥善的生活起居照顧。另蘇市長為顧及弱勢族群，已為每人投保意外險50萬元，使弱勢朋友面臨突發意外時，不致陷入生活困境。此外也特別補助婦女生育津貼每胎5000元、提昇托兒所教學品質，並持續辦理免費市民公車，提供便捷服務。在有限的預算下，蘇市長充份利用社會資源，號召企業人士與民間團體，共同辦理各項公益活動，落實濟弱扶貧的社會福利理念，誠屬難能可貴。

#### 六、永續環保健康城：

蘇市長亦特別要求清潔環保工作上永續經營，舉凡環境清潔、資源回收、志願服務、違規廣告大執法等考評，桃園市均獲全縣第一，另外清淨家園、快捷服務、公廁管理等評鑑，更獲得全國績優殊榮，尤其於2010年再生傢俱工廠推出後，各界好評如潮。由於環保概念已成全民新課題，蘇市長除了規劃自行車路網，鼓勵市民騎鐵馬遊桃園外，也積極推動一公園一特色以及社區綠窗簾計畫，營造社區空間美學，建構永續環保的優質健康城市。

蘇市長對於市政建設，資料考核，制度管理，他特別要求團隊秉持開創超越精神，以前瞻的視野、踏實的腳步，展現專業及效率，加強競爭力及創造力，打造桃園市成為文化、環保、健康的幸福城市。

他的工作精神與工作態度、專業思維，工作理念等，亦值得我矯正工作者，效法與學習！